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Тарасюк Г. А. Теоретичні засади інтеграції різних видів капіталу як основа конкурентоспроможності 
підприємств в умовах цифрової економіки

Стаття присвячена дослідженню ролі капіталу підприємства в умовах сучасної української економіки, яка характеризується складними виклика-
ми, включно з економічною кризою, війною та стрімким розвитком цифрових технологій. Капітал підприємства, на думку автора, виходить за 
межі традиційного фінансового розуміння та містить інтелектуальні, людські, соціальні ресурси та цифрові активи. Таке комплексне розуміння 
капіталу дозволяє підприємствам адаптуватися до динамічних змін ринку, інвестувати в інновації та забезпечувати довгострокову конкурен-
тоспроможність. У статті проведено аналіз, як цифрова економіка трансформує структуру та функції капіталу, додаючи такі елементи, як 
дані, програмне забезпечення та цифрові платформи, які стають невід’ємною частиною успішної діяльності підприємств. Важливим аспектом 
є також управління людським капіталом, включно з інвестуванням у розвиток навичок і компетенцій працівників для адаптації до цифрових тех-
нологій. Окремо розглянуто вплив інноваційних рішень, таких як штучний інтелект, великі дані та Інтернет речей, що сприяють оптимізації 
операційних процесів та підвищенню ефективності підприємства. В умовах сучасної економіки України, що перебуває у процесі трансформації, 
адаптація до цифрових реалій стає ключовим фактором для виживання та розвитку підприємств. У статті підкреслено важливість комплек-
сного підходу до управління капіталом, який дозволяє створювати нові можливості для зростання, оптимізувати витрати та зміцнювати 
позиції на ринку, досягаючи синергетичного ефекту від інтеграції різних видів капіталу.
Ключові слова: капітал підприємства, цифрова економіка, конкурентоспроможність, інтелектуальний капітал, людський капітал, соціальний 
капітал, цифрові активи, інновації, адаптація, управління капіталом.
Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 20.
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This article is dedicated to exploring the role of enterprise capital in the context of the modern Ukrainian economy, which faces complex challenges, includ-
ing economic crisis, war, and the rapid development of digital technologies. According to the authors, enterprise capital goes beyond traditional financial 
understanding, encompassing intellectual, human, social resources, and digital assets. This comprehensive approach to capital enables enterprises to adapt to 
dynamic market changes, invest in innovation, and ensure long-term competitiveness. The article analyzes how the digital economy transforms the structure 
and functions of capital by adding elements such as data, software, and digital platforms, which become essential parts of a successful business operation.  
A critical aspect discussed is also the management of human capital, including investment in the development of employees' skills and competencies to adapt 
to digital technologies. The study examines the impact of innovative solutions such as Artificial Intelligence, Big Data, and the Internet of Things, which support 
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Ефективне управління капіталом в умовах 
цифрової економіки передбачає також необ-
хідність інвестування в розвиток людського 

капіталу, зокрема в навчання та перепідготовку 
працівників для володіння цифровими інструмен-
тами та технологіями. Це дозволить підприєм-
ствам підвищити свою конкурентоспроможність 
на ринку праці, а також забезпечити більш ефек-
тивне використання внутрішніх ресурсів для до-
сягнення стратегічних цілей. 

Можна стверджувати, що в умовах сучасної 
економіки України капітал підприємства стає все 
більш складним і багатогранним поняттям. Він 
включає фінансові, інтелектуальні, людські, соці-
альні та цифрові активи, що мають бути ефективно 
інтегровані в бізнес-стратегію для забезпечення 
довгострокового розвитку й адаптації до швидко 
змінюваних ринкових умов. Саме така інтеграція 
дозволить підприємствам не тільки вижити в умо-
вах кризи, але й створювати нові можливості для 
зростання та розвитку. 

Суттєвий внесок у розширення теоретич-
них засад щодо розвитку підходів до визначення 
та структуризації капіталу підприємства з позиції 
вдосконалення діяльності, формування системи 
моніторингу й обґрунтування стратегічних напря-
мів для адаптації при змінах у зовнішньому серед-
овищі зробили такі вітчизняні науковці, як: Ареф’є- 
ва О. В., Залізнюк В. П., Ареф’єв С. О., Андрієнко М. М.,  
Коваленко Н. В., Мягких І. М., Васюткіна Н. В., 
Смірнова А. С., Лепейко Т. І., Зось-Кіор М. В., Феді-
рець О. В., Могилевська О. Ю., Павловський С. А.,  
Ціпоренко С. Ю. [6], Пілецька С. Т., Ануфрієва М. О.,  
Прохорова В. В., Мних О. Б., Гузенко І. Ю., Сімко-
ва Т. О., Зозуля І. М., Хаустова В. Є. [1–10] та інші,  
а також закордонні: Brealey R. A., Myers S. C., Allen F.  
[13], Piketty T. [17], Romer P. M. [18], Solow R. M. [19] 
та інші. 

Звертає на себе увагу розглянута проблемати-
ка формування капіталу підприємств в умовах циф-
рової економіки при інформатизації інноваційних 
технологій та цифровізації бізнесу, яка ставилась 
та опрацьована такими вченими, як: Лепейко Т. І., 
Зось-Кіор М. В., Федірець О. В. [5], Ареф’єв С., Шев-
ченко I., Савків У., Говсєєв Д., Ціжма Ю. [12], Булєєв I.,  
Брюховецька Н., Коритко Т., Пілецька С., Патлачук В.  
[14], Кузьор О., Ареф’єв С., Побережна З. [15], Вла-
сенко Т., Гаврильченко О., Липовий Д. [20].

Разом із тим, попри значний теоретико-мето-
дичний внесок у вирішення даної проблеми, певна 
частина проблематики ще недостатньо проробле-
на в аспекті органічного поєднання інтелектуаль-
ного капіталу з людським і соціальним капіталами, 
з цифровими активами підприємства задля поси-
лення конкурентоспроможності в умовах швидко-

го оновлення техніки, технології, компетенцій при 
впровадженні цифрової економіки.

Своєчасність подальшого дослідження зумов-
лена необхідністю розробки інтегрованих підходів, 
які враховують специфіку взаємодії інтелектуаль-
ного капіталу з людським, соціальним капіталами 
та цифровими активами підприємства в умовах 
посилення конкурентного середовища. Такий під-
хід потребує врахування швидкоплинності техно-
логічних змін, адаптації до динамічних змін компе-
тенцій працівників і вимог цифрової економіки, що 
зумовлює необхідність створення гнучких страте-
гій управління. Оптимізація елементів системи 
економічної безпеки підприємства має базуватися 
на концептуальному синтезі економіки знань, циф-
рової, креативної, інтелектуальної та інноваційної 
економік, що забезпечить можливість формування 
синергійного ефекту. У цьому контексті важливим 
завданням є розробка методичних основ для оцін-
ки ризиків та вигод, пов’язаних із упровадженням 
зазначених економік, а також механізмів прийнят-
тя управлінських рішень, що базуються на багато-
вимірному аналізі та прогнозуванні тенденцій у 
конкурентному середовищі.

Метою цієї статті є дослідження ролі та струк-
тури капіталу підприємства в умовах сучасної циф-
рової економіки України, яка стикається з числен-
ними викликами, такими як економічна криза, вій-
ськові конфлікти та швидкий розвиток цифрових 
технологій. Стаття спрямована на розкриття сут-
ності комплексного підходу до капіталу, що включає 
фінансові, інтелектуальні, людські, соціальні ресур-
си та цифрові активи. Особлива увага приділяється 
впливу цифровізації на зміну підходів до управління 
капіталом і забезпечення конкурентоспроможності 
підприємств через оптимізацію витрат, підвищення 
ефективності та створення нових можливостей для 
розвитку в умовах сучасного ринку.

Капітал підприємства в сучасній українській 
економіці відіграє вирішальну роль у забез-
печенні конкурентоспроможності та стало-

го розвитку бізнесу. Сутність капіталу підприєм-
ства полягає не лише у фінансових ресурсах, але й 
у здатності адаптуватися до динамічних умов рин-
ку, інвестувати в інновації та цифрові технології.  
В українських реаліях ефективне управління ка-
піталом стає критично важливим в умовах еко-
номічної кризи, спричиненої війною, санкціями 
та структурними змінами. Підприємства, що змо-
жуть швидко адаптуватися до нових умов, мати-
муть більше шансів не лише вижити, а й успішно 
розвиватися. «Розвиток адаптивних підприємств, 
орієнтуючись на принципи стійкого розвитку, 
можна представити у вигляді концепції триєдино-
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го результату. Говорячи про компоненти стійкого 
розвитку, важливо розуміти тісний взаємозв’язок 
та взаємодію соціальних, економічних та еколо-
гічних процесів у їх багатовимірній структурі та 
якості. Не можна відмовлятися від одного аспекту 
розвитку, щоб досягти максимальної вигоди для 
іншого» [5, с. 6].

Цифрова економіка значно впливає на тради-
ційні підходи до управління капіталом під-
приємства, додаючи нові елементи та фор-

муючи нові вимоги до його складу. Сьогодні капітал 
підприємства включає не тільки фінансові ресурси, 
але й інтелектуальний капітал (знання, технології, 
ноу-хау), людський капітал (навички та компетен-
ції співпрацівників), соціальний капітал (мережі, 
зв’язки, репутація) та цифрові активи (дані, про-
грамне забезпечення, цифрові платформи). Усе це 
формує комплексну структуру капіталу, що забез-
печує його стійкість в умовах сучасних викликів.

Для українських підприємств питання адап-
тації до цифрових реалій є надзвичайно актуаль-
ним. Це пов’язано з необхідністю швидкого реа-
гування на зміни, що спричинені як внутрішніми, 
так і зовнішніми факторами. Умови війни та еко-
номічної нестабільності вимагають від підпри-
ємств перегляду своїх бізнес-моделей, швидкого 
впровадження інноваційних рішень і орієнтації на 
цифрові технології. Така трансформація спрямова-
на на те, щоб підприємства могли ефективно ви-
користовувати свої ресурси для створення доданої 
вартості, оптимізовувати витрати та зміцнювати 
свої позиції на ринку.

Капітал підприємства в економічній теорії 
традиційно розглядається як сукупність фінансо-
вих, матеріальних та інших ресурсів, необхідних для 
здійснення господарської діяльності та забезпечен-
ня стабільного розвитку. Розуміння сутності капіта-
лу значною мірою залежить від підходу, який вико-
ристовується для його визначення. Існує кілька кла-
сичних підходів до розгляду капіталу, кожен з яких 
акцентує увагу на різних аспектах цього поняття.  
У табл. 1 наведено основні підходи до визначення 
капіталу підприємства, їх сутність, мету, переваги, 
обмеження, а також представників цих підходів.

Кожен з перелічених підходів має свої пере-
ваги та обмеження. Фінансовий підхід дозволяє 
ефективно управляти фінансовими ресурсами та 
забезпечувати стабільне фінансування діяльності 
підприємства, але не враховує нематеріальні ас-
пекти, які також мають вирішальне значення для 
сучасних підприємств. 

Втім, у сучасній економіці існує два погляди 
на співвідношення інтелектуального капіталу та не-
матеріальних активів. З одного боку, нематеріальні 

активи – це частина інтелектуального капіталу, ві-
дображена в людях як носіях розуму та результатах 
своєї діяльності, частка з яких закріплена автор-
ськими правами. З іншого боку, інтелектуальний 
капітал є елементом нематеріальних активів, що 
не мають фізичного змісту, але володіють здатніс-
тю приносити доходи. Наприклад, сюди відносять 
умовну вартість репутації та ділових зв’язків фірми, 
патенти, торговельні марки та авторські права. Ви-
нятком є інтелектуальні та ділові якості співпраців-
ників, їх кваліфікація та здатність до праці, оскільки 
перелічені властивості не можуть бути використані 
окремо від їх носіїв. Крім того, нематеріальні акти-
ви, як і інтелектуальний капітал, не можна виміряти 
прямими методами, ба більше, вони не завжди ві-
дображені у фінансових звітах [16].

У межах підходу матеріальних активів під-
креслюється важливість фізичних активів, однак 
він обмежується тільки матеріальною складовою, 
залишаючи поза увагою людські та інтелектуальні 
ресурси. Підхід виробничих факторів комплексно 
враховує всі компоненти виробничого процесу та 
його оновлення, але не завжди чітко визначає вар-
тість нематеріальних активів, що певним чином 
його звужує, оскільки вони стають джерелом удо-
сконалення організації праці та технологічного за-
безпечення відповідних процесів. 

У даному контексті вчені визначають декіль-
ка ключових передумов, які стимулювали б 
активний розвиток теорії інтелектуального 

капіталу. По-перше, це поступове виснаження при-
родних ресурсів та зростання вартості матеріаль-
них активів, які стають дедалі дорожчими через 
значні витрати, пов’язані з їх видобутком і вико-
ристанням. По-друге, попит на висококваліфіко-
ваних фахівців, що спричиняє зростання заробіт-
них плат, стимулює все більше людей отримувати 
освіту та постійно підвищувати її рівень. Внаслідок 
цього багато компаній створюють внутрішні систе-
ми підвищення кваліфікації, що сприяють постій-
ному зростанню їхнього інтелектуального капіталу. 
По-третє, збільшення попиту на високотехноло-
гічну продукцію та прагнення інвесторів отримати 
детальну інформацію про діяльність підприємств 
для випередження конкурентів у придбанні цін-
них паперів найперспективніших компаній стають 
важливими факторами. Нарешті, наявність висо-
кокваліфікованих спеціалістів у певній галузі на 
підприємстві підвищує його конкурентоспромож-
ність і сприяє отриманню додаткового прибутку.

Підхід виробничих факторів розглядає ка-
пітал як один із ключових елементів виробничого 
процесу поряд із працею та землею. У цьому кон-
тексті капітал включає фінансові, матеріальні та 
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Таблиця 1

Підходи до визначення капіталу підприємства

Підхід Сутність Основна мета Переваги Обмеження Представники, 
джерело

Ф
ін

ан
со

ви
й 

пі
дх

ід

Капітал складається 
з усіх фінансових 
ресурсів, що вико-
ристовуються для 
фінансування діяль-
ності та інвестицій. 
Включає власні та 
позичкові кошти

Визначення об-
сягу фінансових 
ресурсів для 
реалізації стра-
тегічних цілей, 
інвестування 
в розвиток, 
модернізацію, 
інновації

Ефективне управ-
ління фінансовими 
ресурсами, стабіль-
не фінансування 
діяльності підпри-
ємства.

Не враховує  
нематеріальні ас-
пекти капіталу

R. A. Brealey,  
S. C. Myers,  
F. Allen [13]

Пі
дх

ід
 м

ат
ер

іа
ль

ни
х 

ак
ти

ві
в

Зосереджується 
на матеріальних 
активах, таких як 
будівлі, обладнання, 
транспортні засоби, 
запаси сировини 
тощо

Забезпечення 
функціонування 
підприємства 
через інвесту-
вання в матері-
альні ресурси  
та їх оновлення

Підкреслення важ-
ливості фізичних 
активів, інвестуван-
ня в оновлення  
та модернізацію

Обмежується 
лише фізичними 
компонентами, 
не враховує 
нематеріальні 
активи

R. M. Solow [19]

Пі
дх

ід
 в

ир
об

ни
чи

х 
 

фа
кт

ор
ів

Розглядає капітал 
як один із основних 
елементів виробни-
чого процесу поряд 
із землею та пра-
цею. Включає  
фінансові, матері-
альні та нематері-
альні активи

Оптимізація 
використання 
всіх ресурсів 
для створення 
продукції, гене-
рування додат-
кової вартості

Комплексний підхід 
до управління всіма 
компонентами  
виробництва

Не завжди  
дозволяє чітко  
визначити вар-
тість нематері-
альних активів

P. M. Romer [18]

Ек
он

ом
іч

ни
й 

пі
дх

ід

Розглядає капітал 
як накопичений за-
пас цінностей для 
створення нової 
вартості, включає 
всі ресурси, що мо-
жуть генерувати до-
хід у довгостроковій 
перспективі

Оптимізація 
структури 
капіталу для 
максимізації до-
хідності та міні-
мізації ризиків, 
врахування часу 
та ризиків

Комплексне бачен-
ня капіталу, можли-
вість оцінки довго-
строкової вартості 
та потенціалу

Складний для 
практичного за-
стосування через 
труднощі в оцінці 
довгострокових 
ризиків та до-
ходів

T. Piketty [17]

Ци
фр

ов
іза

ці
йн

ий
 п

ід
хі

д Використання циф-
рових технологій  
та активів для 
трансформації 
бізнес-процесів, 
створення доданої 
вартості та підви-
щення ефективності 
управління

Забезпечення 
конкуренто-
спроможності 
підприємства 
через інтегра-
цію цифрових 
інструментів  
у всі аспекти  
діяльності

Підвищення про-
дуктивності та 
ефективності. 
Швидкість адаптації 
до змін ринку.  
Нові можливості 
аналізу та прогно-
зування. Підвищен-
ня точності та змен-
шення ризиків

Значні витрати на 
впровадження. 
Потреба у висо-
кій цифровій 
компетенції пра-
цівників. Ризики 
кібербезпеки. 
Складність інте-
грації в застарілі 
системи

K. M. Schwab 
(підхід до Чет-
вертої промис-
лової революції); 
J. A. Schumpeter 
(основи інно-
ваційної транс-
формації);  
J. Z. Lanier (циф-
рові платформи)

нематеріальні активи, що використовуються для 
виробництва товарів і послуг.

На нашу думку, інтелектуальний капітал під-
приємства варто розглядати не лише як сукупність 
знань і нематеріальних активів, що забезпечують 
конкурентні переваги, а і як динамічний ресурс, 

який компанія активно використовує для ство-
рення доданої вартості. Підхід Є. Брукінга, який 
акцентує увагу на необхідності практичного вико-
ристання таких активів, як патенти чи торговельні 
марки, є обґрунтованим: інтелектуальний капітал 
не може вважатися справжнім активом, якщо він 
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не інтегрований у реальні бізнес-процеси та не під-
тримує стратегічні цілі компанії. Таким чином, по-
няття інтелектуального капіталу включає не лише 
наявність знань чи технологій, а й їх ефективне 
застосування, що посилює конкурентні позиції та 
сприяє довгостроковій цінності підприємства.

Економічний підхід, хоча й забезпечує комп-
лексне бачення капіталу, може бути складним для 
практичного застосування через труднощі в оцінці 
довгострокових ризиків та доходів. Таким чином, 
жоден з підходів не є вичерпним сам по собі. Су-
часна економіка вимагає комплексного розгляду 
капіталу, враховуючи всі його матеріальні та нема-
теріальні аспекти, а також вплив цифрових техно-
логій та інновацій на процес його формування та 
використання.

На нашу думку, ототожнення інтелектуаль-
ного капіталу з інтелектуальним потенці-
алом є хибним, оскільки інтелектуальний 

капітал є інструментом для досягнення конкрет-
них цілей, тоді як інтелектуальний потенціал – це 
сукупність можливостей, що можуть бути вико-
ристані для реалізації тих чи інших завдань, але 
без гарантії їх актуалізації в теперішньому або 
майбутньому періоді. До того ж, існує думка, що 
«інтелектуальний потенціал підприємства – це 
економічна категорія, яка постійно розвивається, 
оскільки суб’єкти господарювання теж змінюють-
ся під впливом мікро- та макросередовища, що, 
своєю чергою, впливає і на зміни у мезосередови-
щі» [2, с. 160].

В умовах цифровізації важливо переосмис-
лити сутність і місце інтелектуального капіталу 
в способах створення, накопичення та викорис-
тання ресурсів підприємства, оскільки цифрова 
трансформація докорінно це змінює. У цифрову 
епоху інтелектуальний і нематеріальний капітал, 
до якого належать знання, досвід, інновації та ко-
мунікаційні технології, набуває стратегічного зна-
чення, тому ми пропонуємо додати ще одну по-
зицію в класифікаційних підходах до тлумачення 
інтелектуального капіталу – цифровізаційний. Він 
дозволяє підприємствам формувати конкурент-
ні переваги, швидко реагувати на зміни ринку й 
адаптуватися до інноваційного середовища. Серед 
основних компонентів інтелектуального капіта-
лу різні дослідження свідчать про провідну «роль 
інформаційно-комунікаційних та цифрових тех-
нологій для стійкого розвитку в наданні різнома-
нітних переваг суспільству у вирішенні суспільних 
проблем і викликів стійкості в таких сферах, як 
охорона здоров’я, енергетика та транспорт, спри-
яння досконалості наукової бази (дослідницькі 
інфраструктури), сприяння лідерству в традицій-

них і високих технологіях, виробничі сектори (ро-
бототехніка, фотоніка, мікро- та наноелектроніка). 
Крім того, із широким використанням технологіч-
них додатків і настанням цифрової ери інтелекту-
альний капітал має значний вплив на економічне 
зростання та соціальний розвиток, що все більше 
базується на знаннях та інноваціях [6, с. 101].

По-перше, розуміння сутності та видів капі-
талу дає змогу компаніям ефективніше управля-
ти нематеріальними активами, такими як патен-
ти, бренди, дані та технологічні платформи, що є 
основними цінностями в цифровій економіці. По-
друге, у цифровізованому середовищі капітал уже 
не обмежується фізичними активами; його значна 
частина – це дані та знання, які потребують спе-
ціальних підходів до оцінки та управління. Відпо-
відно, розуміння капіталу дозволяє ефективно ви-
користовувати ці ресурси для розробки інновацій-
них продуктів, оптимізації процесів та підвищення 
ефективності управлінських рішень. «Діяльність 
сучасного промислового підприємства потребує 
розробки нових підходів і форм стимулювання 
його інтелектуалізації в умовах цифровізації. Осо-
бливістю сучасної праці є посилення ролі інди-
відуальних якостей працівників, їх компетенцій 
на новому рівні розподілу праці, кооперації, циф-
ровізації» [14, с. 95]. Також в умовах цифровізації 
капітал стає головним фактором стійкого розвит-
ку, оскільки його нематеріальні компоненти (дані, 
інтелектуальна власність, корпоративна культура) 
формують основу для довгострокового зростання 
та адаптивності бізнесу в умовах динамічних змін. 

З розвитком цифрової економіки сутність ка-
піталу підприємства значно розширилася в 
теоретичному та практичному аспектах. При 

цьому сучасний капітал включає не лише традицій-
ні фінансові та матеріальні активи, а й нематеріаль-
ні ресурси, які відіграють вирішальну роль у забез-
печенні конкурентоспроможності підприємства. 
Це нове розуміння капіталу включає такі ключові 
елементи (рис. 1): 

1. Інтелектуальний капітал, який охоплює 
знання, інновації, патенти, авторські права, 
ноу-хау, а також управлінські та організа-
ційні компетенції. 

Інтелектуальний капітал є фундаментом су-
часного підприємства, оскільки дозволяє ство-
рювати унікальні продукти та послуги, які мають 
високу додану вартість. У цифровій економіці інте-
лектуальний капітал виступає двигуном інновацій 
та дозволяє підприємствам зберігати конкурентну 
перевагу, використовуючи знання та технології.
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Людський капітал Соціальний капітал

Інтелектуальний капітал

Цифрові активи

дані, програмне
забезпечення, цифрові
платформи, алгоритми,

бази даних та інші
цифрові ресурси

мережі зв’язків, 
довіри,

взаємовідносин
і репутації

підприємства

навички, компетенції,
мотивація та досвід

співпрацівників

знання, інновації,
патенти, авторські

права, ноу-хау,
а також управлінські

та організаційні
компетенції

Рис. 1. Інтеграція людського, інтелектуального, соціального капіталу та цифрових активів  
як складових цифровізаційного підходу до розвитку підприємства

2. Людський капітал, що включає навички, 
компетенції, мотивацію та досвід співпраців-
ників. Людський капітал є основою для ефек-
тивного використання нових технологій та 
розвитку інноваційних продуктів і послуг. 

У цифрову епоху, коли технології стрімко змі-
нюються, співпрацівники, які здатні адаптуватися 
до нових умов, стають найважливішим активом 
підприємства. Підприємства, які інвестують у на-
вчання і розвиток своїх працівників, можуть швид-
ше впроваджувати нові технології та поліпшувати 
свої бізнес-процеси. «Під тиском конкуренції про-
відні компанії світу прагнуть залучити найбільш 
кваліфікованих спеціалістів і суттєво посилюють 
вартість специфічного людського капіталу. А це 
стає вагомим фактором збільшення розриву між 
попитом і пропозицією на ринку праці, приводить 
до зростання вимог до інтелектуальних здібностей 
молодих спеціалістів і працівників, посилює ди-
наміку міжнародного індексу людського капіталу. 
Саме тому стає важливим розуміння факторів змі-
ни якісних і кількісних характеристик людського 
капіталу, основних тенденцій його використання в 
економіці знань» [8, с. 116].

3. Соціальний капітал, який складається з 
мереж зв’язків, довіри, взаємовідносин і ре-
путації підприємства. 

Соціальний капітал реалізується здебільшо-
го в умовах глобалізації та цифрових комунікацій, 

оскільки він дозволяє підприємствам ефективно 
співпрацювати з партнерами, клієнтами та іншими 
стейкхолдерами. У цифровій економіці, де взаємо-
дія між компаніями та їх оточенням відбувається 
в режимі реального часу, наявність розгалуженої 
мережі зв’язків та високий рівень довіри стають 
важливими конкурентними перевагами.

4. Цифрові активи охоплюють дані, програм-
не забезпечення, цифрові платформи, алго-
ритми, бази даних та інші цифрові ресурси. 

Дані стали новим видом капіталу, який дозво-
ляє підприємствам приймати більш інформовані 
рішення, оптимізувати свої процеси та надавати 
клієнтам персоналізовані послуги. У сучасних умо-
вах дані стають основою для розробки нових про-
дуктів, підвищення ефективності бізнесу та поліп-
шення взаємодії з клієнтами.

Цифрова економіка значно змінює підходи 
до управління капіталом підприємства. 
Поява нових технологій та нематеріальних 

активів змушує підприємства переосмислювати 
свої стратегії управління капіталом, що приводить 
до кількох ключових змін. 

Підприємства все більше орієнтуються на ін-
вестування в людський капітал, включно з навчан-
ням співпрацівників та створенням умов для роз-
витку інновацій і збільшення частки інтелектуаль-
ного та людського капіталу у своїй структурі. Такі 
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інвестиції дозволяють підприємствам бути більш 
адаптивними та швидше реагувати на зміни ринку. 
«Розвиток інтелектуального капіталу є ключовим 
чинником підвищення ефективності виробничих 
процесів, інноваційності та здатності підприєм-
ства адаптуватися до змін зовнішнього середови-
ща. Стратегії розвитку інтелектуального капіталу 
включають кілька важливих аспектів. Одним з них 
є інвестиції у навчання та розвиток персоналу, які 
допомагають підвищити кваліфікацію працівників 
та їхню здатність впроваджувати інновації. Під-
приємства, що активно інвестують у розвиток своїх 
працівників, забезпечують собі конкурентні пере-
ваги на ринку завдяки висококваліфікованому та 
мотивованому персоналу» [1]. Це пов’язано з тим, 
що люди стали ключовими носіями знань і компе-
тенцій, які необхідні для використання нових техно-
логій та розробки інноваційних продуктів і послуг.

Сучасні підприємства активно використову-
ють цифрові активи, такі як дані, програмне 
забезпечення та платформи, для оптиміза-

ції процесів, підвищення ефективності та знижен-
ня витрат. «Цифрові технології спочатку розгля-
далися з точки зору підвищення ефективності вже 
існуючих бізнес-процесів за рахунок підвищення 
якості продукції, зниження собівартості, скоро-
чення часу виробництва, оптимізації логістичних 
ланцюгів. Завдяки приєднанню до цифрових сис-
тем підвищується раціональність та ефективність 
використання ресурсів, виробництва та реалізації 
продукції та послуг, відкриваються нові можливос-
ті та формуються нові цінності на ринку» [15, с. 13].  
Наприклад, великі дані можуть використовува-
тися для аналізу поведінки клієнтів, що дозволяє 
підприємствам розробляти більш таргетовані мар-
кетингові стратегії та поліпшувати обслуговування 
клієнтів. Крім того, автоматизація бізнес-процесів 

за допомогою цифрових технологій сприяє підви-
щенню продуктивності та зменшенню операційних 
витрат. «На практиці підприємство може впрова-
джувати і змішану стратегію, яка проявляється в 
комбінуванні вищенаведених видів диверсифікації, 
кожний з яких має певний набір переваг і ризиків. 
Але, в будь-якому випадку, в основі визначення 
оптимальних варіантів диверсифікації в межах 
впроваджуваної стратегії розвитку підприємства 
та стратегічних орієнтирів управління лежить 
оцінка прибутковості та ризику конкретного обра-
ного напряму, врахування стадії життєвого циклу 
підприємства та його ресурсів» [10, с. 488].

Цифрова економіка сприяє створенню си-
нергії між різними видами капіталу – 
людським, інтелектуальним, соціальним 

і цифровим. Наприклад, дані, зібрані в результаті 
діяльності підприємства, можуть бути викорис-
тані для розробки нових продуктів (інтелектуаль-
ний капітал), тоді як співпрацівники (людський 
капітал) можуть застосовувати ці дані для оптимі-
зації виробничих процесів. Така інтеграція різних 
видів капіталу дозволяє підприємствам досягати 
стратегічних цілей, знижувати витрати, підвищу-
вати ефективність і зміцнювати свою позицію на 
ринку (рис. 2).

Своєю чергою, конкурентоспроможність є 
стратегічною метою, до якої прагне кожне під-
приємство, оскільки саме вона забезпечує успіх на 
ринку, конкурентне зростання та ефективне вико-
ристання ресурсів, визначає довгострокову життє-
здатність та успіх підприємства в умовах сучасного 
ринку, управління всіма видами капіталу. Здатність 
досягати конкурентних переваг безпосередньо за-
лежить від того, як підприємство використовує свої 
ресурси, включно з інтелектуальним, людським, фі-
нансовим капіталом і цифровими активами.

Інвестування
в начання та розвиток,

застосування нових
технологій

для підвищення
адаптивності

Використання цифрових
активів, таких як дані,

програмне забезпечення
та платформи, для 

оптимізації процесів, 
підвищення ефективності

та зниження витрат

Інтеграція різних видів
капіталу для досягнення

стратегічних цілей
та підвищення загальної

ефективності

ЗБІЛЬШЕННЯ ЧАСТКИ
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО

ТА ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ

СИНЕРГЕТИЧНИЙ ЕФЕКТ
ВІД ІНТЕГРАЦІЇ РІЗНИХ

ВИДІВ КАПІТАЛУ

УПРОВАДЖЕННЯ
ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Рис. 2. Ключові елементи та ефекти цифровізації капіталу в умовах адаптивного розвитку
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ВИСНОВКИ
Сучасний підхід до розуміння капіталу під-

приємства виходить за межі традиційного фінан-
сового трактування, включаючи такі компоненти, 
як інтелектуальний, людський, соціальний капітал 
і цифрові активи. У сучасній українській економі-
ці, яка характеризується складними викликами 
та трансформаціями, ця багатовимірність капіта-
лу є особливо актуальною. У контексті цифрової 
економіки саме ці нематеріальні активи стають 
основою для досягнення конкурентних переваг, 
забезпечення стабільного розвитку та адаптації до 
швидко змінюваних ринкових умов.

Важливо, що впровадження цифрових тех-
нологій значно змінює структуру капіталу, допо-
внюючи його даними, програмним забезпеченням 
і цифровими платформами. Це відкриває нові 
можливості для оптимізації бізнес-процесів, під-
вищення ефективності та поліпшення взаємодії з 
клієнтами. Проте для ефективного використання 
цифрових активів підприємствам необхідно інвес-
тувати в розвиток людського капіталу, особливо в 
навчання та перепідготовку співпрацівників для 
володіння сучасними технологіями.

Крім того, цифрова економіка ставить перед 
підприємствами завдання інтеграції різних видів 
капіталу для створення синергетичного ефекту. 
Взаємодія інтелектуального, людського, соціаль-
ного капіталу та цифрових активів дозволяє під-
приємствам досягати стратегічних цілей, знижу-
вати витрати та забезпечувати стійке зростання 
навіть у несприятливих економічних умовах.         
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